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Brazzaville du 01 au 05 novembre 2017

******************************
Exposé sur la vision missionnaire de la Cevaa-Communauté d’Eglises en mission
« Partager pour agir » (slogan de la Cevaa)
Introduction : Vision des pères fondateurs
Des Eglises protestantes de divers continents réunies le 30 octobre 1971 à Paris, 

· Reconnaissantes envers Dieu qui leur a révélé en Jésus-Christ son amour pour le monde entier,

· Reconnaissantes d’avoir à témoigner de cet amour et de pouvoir participer à l’action du Saint Esprit pour le salut et le renouvellement de tout l’être humain,

· Unies dans la foi en Jésus-Christ, le Sauveur et le Seigneur, et dans l’obéissance à Celui qui est venu comme un serviteur,

· Se sachant appelées, dans la fidélité à l’Ecriture Sainte, à annoncer la bonne nouvelle au-delà de toute frontière,

· Convaincues qu’au-delà des liens historiques créés entre elles par l’activité de diverses Sociétés missionnaires, le Seigneur les appelle à s’engager dans des relations nouvelles,

Ont décidé de constituer la Communauté Evangélique d'Action Apostolique (CEVAA).

Lors du Conseil du 30 octobre 1999 à Nece (Maré, Nouvelle Calédonie), elles ont décidé de modifier le nom de la Communauté et de la nommer Cevaa – Communauté d’Eglises en Mission.
En effet, le Pasteur Jean Kotto, président de l’Eglise Evangélique du Cameroun, prêchant sur le texte d’Esaïe 54, versets 2 à 4, au cours de l’Assemblée générale de la Société des Missions Evangéliques de Paris (SMEP), en 1964, apostrophe directement le Président Marc Boegner : « Le Seigneur lui-même sait, si par la puissance de son Saint Esprit, à travers cette action missionnaire commune, au moment où il le faudra, Il nous rassemblera en une communauté nouvelle, intercontinentale, supranationale et multiraciale… » et il poursuit « Monsieur le Président, élargis l’espace de ta tente, déploie les couvertures de ta demeure, tu te répandras à droite et à gauche, ta postérité envahira des nations ; ne crains pas car tu ne seras pas confondu(e)’.» 
. Sept ans plus tard est née la Cevaa.
La vision des pères fondateurs se trouve clairement exprimée dans la Charte de la Cevaa qui stipule entre autres : 
· la formation d’une communauté d’Eglises née à la suite du mouvement missionnaire protestant des siècles précédents ; communauté issue d’une conscience renouvelée des relations entre Eglises du Nord et du Sud et résolue à développer son témoignage chrétien commun en paroles et en actions ;

· l’appartenance à un monde de contrastes et d’inégalités, capable du meilleur et du pire, en quête d’une unité toujours à trouver dans la diversité des langues, des cultures et des convictions humaines. L’Evangile de Jésus Christ est pour la Communauté la source de vie qui nous permet d’aimer, de partager, de construire et de résister dans ce monde.
· Ancrés dans les traditions issues de la Réforme protestante au XVIe siècle et engagés dans le mouvement œcuménique, nous nous retrouvons autour de la parole prêchée, du baptême et de la sainte cène. Nous croyons que Dieu est à l’origine du monde et de la vie. Il fait alliance avec l’humanité. Par son Fils mort et ressuscité il se révèle comme un père qui aime ses enfants. Par son Esprit, qui souffle où il veut, Dieu nous précède et nous appelle sur les routes humaines pour annoncer la Bonne Nouvelle aux pauvres et renvoyer les opprimés en liberté (voir Esaïe 61, 1 et Luc 4, 18). Nous affirmons la gratuité du salut par la foi, la primauté du témoignage biblique. Aussi nous croyons que tous, hommes et femmes, sont capables de participer pleinement à la vie et à la direction des Eglises, et appelés à s’engager dans le domaine social, culturel, politique et environnemental.
1- La CEVAA : un nouveau modèle ecclésiologique et théologique

Pour comprendre pourquoi certaines Eglises d’Afrique, du Pacifique, d’Europe et d’Amérique latine ont décidé de créer une communauté d’action apostolique, il est utile de savoir que nous sommes à la fin de la décennie 1960, une période marquée par les indépendances africaines. Les Eglises issues de la mission européenne sont en ces temps-là prises dans le souffle de leur autonomie. Elles se sentent à plusieurs égards libérées de la tutelle des Eglises dites Eglises-mères, celles par lesquelles l’Evangile était venu dans la rencontre de l’Afrique et de l’Occident à l’aube des temps modernes. Dans ce contexte, il était évident que les relations entre les Eglises européennes et les nouvelles communautés ecclésiales autonomes devaient s’inscrire dans un nouveau modèle de relation. Au sein de l’espace francophone dont la Société des Missions Evangéliques de Paris  avait présidé au destin des Eglises dans le champ missionnaire, le besoin se fit sentir de ne plus s’en tenir à des relations bilatérales ou multilatérales, mais de construire une seule communauté qui se donnerait un projet commun d’action missionnaire et de dynamique évangélisatrice. La CEVAA fut cet espace.
Lorsque la Communauté Evangélique d’Action Apostolique (CEVAA) voit le jour en 1971, elle se dote d’emblée d’une dynamique théologique propre qu’elle développera d’année en année sous le nom d’animation théologique dont les premiers fondements ont été posés par le pasteur Ametefe Nomenyo de l’Eglise Evangélique Presbytérienne du Togo. 
Il s’agit d’une vision et d’une pratique dont l’ambition est de promouvoir une relation spécifique des communautés croyantes à l’Evangile dans sa puissance libératrice et dans son pouvoir de transformer l’Eglise et de changer la société grâce à une certaine manière d’annoncer et de vivre la parole de Dieu.

Ce que l’on cherche à promouvoir ici, c’est le refus d’une conception pyramidale de l’évangélisation et de l’action missionnaire : celle qui enferme la parole de Dieu dans les hauteurs des spécialistes et dans les tours d’Ivoire des experts chargés de la diffuser à un peuple qui serait amorphe et paisiblement soumis.

Derrière ce refus se profile, en fait, une intention plus positive et plus créatrice d’action : la libération de  l’imagination et de la réflexion théologiques de tout le peuple de Dieu afin que la lecture et l’interprétation de la parole de Dieu devienne un acte de toute la communauté. Une mise en commun des intelligences et des volontés au service d’un projet de vie capable de répondre aux problèmes concrets de la vie, de dynamiser les forces d’inventivité communautaire et d’ouvrir de nouveaux horizons d’espérances.

Le choix même du mot « Communauté » à la place d’autres mots disponibles comme fédération, alliance, ligue ou réseau, est théologiquement significatif. Il renvoie à la théologie de la première communauté apostolique dont l’utopie, dans ses idéaux magnifiques, constituait pour la CEVAA un grand rêve de changer l’Eglise en vue de changer le monde. Changer l’Eglise par le dynamisme des communautés ecclésiales croyantes, priantes, unies et mettant ensemble leurs moyens, leurs talents et leurs atouts au service de l’évangélisation. Changer le monde par l’action apostolique dans une perspective d’engagement au service de la promotion humaine, vigoureusement.

Trois (03) mots d’ordre fondent la vision et la mission de la Cevaa :

· tout l’Evangile à tout l’Homme

· donner la P/parole au peuple de Dieu

· la mission de partout vers partout

Le tout porter par le slogan « partager pour agir ».

« Tout l’Evangile à tout l’Homme », fut le premier grand mot d’ordre. 
Il signifiait que la parole de Dieu devait être transmise dans sa totalité et dans sa radicalité à l’Homme et à la société dans toutes leurs dimensions afin que le projet de Dieu prenne corps parmi les hommes par l’action de la communauté d’Eglises.

« Redonner la parole au peuple de Dieu », fut le deuxième mot d’ordre. Il signifiait que l’Evangile n’était pas l’apanage des spécialistes ou de la caste de prêtres et de pasteurs habilités seuls à l’interpréter et à la transmettre. Dieu s’adresse à tout son peuple et donne à chaque membre de ce peuple la capacité de comprendre son message, de le diffuser et d’en partager le ferment avec tous les autres membres de la société. Il convient donc d’être sensible à la multiplicité d’interprétations et à la diversité des angles d’attaque herméneutiques pour que la richesse de ce que Dieu dit aux Eglises puisse être pleinement vécue.

« La mission de partout vers partout », fut le troisième mot d’ordre. Il signifiait que la vision ancienne qui donnait aux Eglises mères la centralité de l’initiative devait céder la place à une évangélisation portée par toutes les Eglises ensemble, dans la force même de la communauté qu’elles constituent.  Les missionnaires comme témoins de Dieu et canaux vivants de sa parole devaient venir de partout et aller vers partout, s’ouvrant à l’immensité des situations et dévoilant Dieu dans le mystère d’un salut offert à tous et à toutes. Dans la mesure où la CEVAA, par la diversité même de ses Eglises membres, constituait un monde multiple et varié, elle était un extraordinaire laboratoire pour cette vision de la mission évangélisatrice.

2- OBJECTIFS
La Communauté a pour objectif de permettre à ses membres d’assumer ensemble certaines des responsabilités qui leur incombent pour remplir la mission que Jésus-Christ leur assigne.

A cet effet, la Communauté :

- mène une réflexion continue sur la signification de l’Evangile et sur la mission de l’Eglise ;

- crée un espace d’ouverture et d’interpellations réciproques sur sa manière d’être et d’agir en mission dans le contexte respectif de chaque membre ;

- recherche une unité d’action fondée sur la justice, la recherche de la paix et de la réconciliation, sur la dignité de la personne humaine et la sauvegarde de la création.

Pour réaliser ses objectifs, la Communauté : 

· identifie les besoins au travers des demandes exprimées par chacun et leur donne une priorité tenant compte des ressources humaines et matérielles disponibles ;

· décide des modes de mise en œuvre et d’exécution des tâches en les prenant en charge ou en les confiant à certains de ses membres ou à certaines personnes morales non membres ;

· veille à leur réalisation et en rend compte, lors de l’assemblée générale, en termes de résultats obtenus et d’utilisation des ressources. 

3-  EGLISES MEMBRES
La Cevaa compte aujourd’hui 35 églises et union d’Eglises membres dans 24 pays et réparties en cinq (05) régions :
· Région Pacifique et Amérique Latine : 

03

(Eglise Protestante Maohi, Eglise Protestante de Kanaky Nouvelle-Calédonie, Eglise Evangélique Vaudoise du Rio de la Plata (IEVRP)
· Région Afrique occidentale et du Nord : 

08

                    
(Eglise Evangélique au Maroc, Eglise Protestante du Sénégal, Eglise Luthérienne du Sénégal, Eglise Méthodiste Unie-Côte-d’Ivoire, Evangelical Presbyterian Church-Ghana, Eglise Evangélique Presbytérienne du Togo, Eglise Méthodiste du Togo, Eglise Protestante Méthodiste du Bénin)
· Région Afrique centrale :



07

(Eglise Evangélique du Cameroun, Union des Eglises Baptistes du Cameroun, Eglise Evangélique Luthérienne du Cameroun, Eglise Evangélique du Gabon, Eglise Evangélique du Congo, Eglise Protestante Christ-Roi de Centrafrique, Eglise Presbytérienne au Rwanda)
· Région Afrique Australe et Océan indien : 

06

(United Church of Zambia, Lesotho Evangelical Church in Southern Africa, Eglise Presbytérienne du Mozambique (IPM), Eglise de Jésus-Christ à Madagascar (FJKM), Eglise Protestante de l’Ile de la Réunion, Eglise Presbytérienne de l’Ile Maurice)
· Région Europe : 





11

(Eglise Protestante Unie de France-communion luthéro-réformée, Union des Eglises Protestantes d’Alsace et Lorraine, Union Nationale des Eglises Protestantes Réformées Evangéliques de France, Eglise Evangélique Vaudoise-union des Eglises méthodistes et vaudoises-d’Italie, Eglise Protestante de Genève, Eglise Evangélique Réformée du canton de Vaud, Eglise Réformée Evangélique du canton de Neuchâtel, Eglise Evangélique Réformée du canton de Fribourg, Eglise Réformée Berne-Jura-Soleure, Eglise Réformée Evangélique du canton de Valais, Conférence des Eglises Réformées Francophones de la Suisse Allémanique)

Signalons que deux (02) langues sont utilisées pendant les rencontres (français et anglais).
4-  ACTIVITES
La Cevaa organise ses activités selon les axes de travail suivants :

· l'animation théologique

· les programmes et projets missionnaires des Eglises membres

· l'échange de personnes

· la formation et les bourses

· l'information et la communication

· la justice et les droits de la personne humaine
· la jeunesse
· le renforcement des liens régionaux

Depuis sa 1ère Assemblée Générale tenue en 2000 à Sète en France, la Cevaa et ses Eglises membres travaillent sur les axes suivants:

· Programmes et projets missionnaires

· Le dialogue interreligieux

· La migration

· La santé
· La Paix avec la Caravane des femmes pour la paix lancée en 2006 à Bouznika au Maroc et qui a été accueillie à Neuchâtel en Suisse en 2008

· La jeunesse

· La formation

· Le renforcement des liens régionaux

· La bonne gouvernance et la gestion des conflits

· La famille

L’Animation Théologique

L’animation théologique est un principe de vie communautaire, une dynamique pour partager la foi et la vivre en actes dans un mouvement de libération et de réconciliation. La Parole de Dieu étant le socle de l’engagement chrétien, l’Animation théologique est l’essence de la Communauté Cevaa. C’est l’Animation théologique qui met les Eglises en mouvement dans la mission pour les actions et la rencontre. L’Animation Théologique constitue par conséquent ce autour de quoi la Communauté puise son fondement et se reconnaît. L’Animation Théologique est le déterminant à partir duquel les programmes et actions se comprennent et s’élaborent. C’est elle qui renforce notre compréhension des Actions Communes et accompagne toutes les autres actions de la Communauté (femmes, jeunes, etc.).
Il faut rappeler que l’Animation Théologique a toujours été la spécificité de la Cevaa et l’AG de Neuchâtel en 2008 a réaffirmé qu’elle demeure son cœur.

Les Actions apostoliques communes et actions communes

Avant la création de la Cevaa deux Actions Apostoliques Communes (AAC) ont vu le jour pratiquement simultanément au Dahomey (milieu fon) et en France (Poitou) à la fin des années 1960. Elles préfiguraient la Cevaa en ce sens que les équipiers des deux actions étaient de professions variées (pasteurs, animateurs, soignants, etc.), issus de plusieurs pays et de diverses Eglises. Ils ont entrepris ensemble une action d’évangélisation globale qui sera, dix ans plus tard remise aux Eglises respectives, l’Eglise protestante méthodiste du Bénin et l’Eglise réformée de France. Plusieurs actions de ce type ainsi que d’autres d’importance et de durée différentes ont eu lieu jusqu’à ce jour. Il y a eu des Actions Apostoliques Communes (AAC) comprenant l’accueil de l’étranger (AAC-Rome et AAC Lausanne), un projet de développement (AAC-Nyengo-Makoma-Liuwa) et un projet de la revalorisation identitaire (ACC-Tobas).

Depuis l’AG de Bouznika de 2006, des Actions Communes (AC) ont été entreprises. Elles réaffirment la volonté des Eglises de la Cevaa de s’engager ensemble dans une thématique commune vécue à des degrés divers par toutes les Eglises de la Communauté. Le principe d’une première AC adopté à Bouznika se centre sur la question des migrants et des personnes déplacées. D’autres AC ont été décidées par la suite par le Conseil : caravane des femmes pour la paix, action VIH/sida et paix, dialogue interreligieux.

Les Actions Communes visent à consolider le «vivre ensemble» sous la forme d’une Communauté en mission. Au cœur de la Cevaa réside la volonté des Eglises membres de former une communauté de rencontre et de partage pour agir au service de l’Evangile de Jésus-Christ, afin d’approfondir et d’enrichir le vécu communautaire.

Les Femmes

L’Action Femmes permet aux femmes de la Cevaa de rester en lien et de renforcer la place de la femme dans l’Eglise. L’action Femmes vise particulièrement à capitaliser les liens et relations issus de la Caravane des femmes pour la paix. Elle vise aussi la mobilisation et l’implication des femmes dans les communautés locales autour de la thématique du VIH/Sida, de la Paix, etc.

Les jeunes

L’Action Jeunesse vise à consolider l’engagement des jeunes au sein de la Communauté. L’Action Jeunesse favorise au sein de la communauté Cevaa des rencontres, une réflexion interculturelle, et un partage spirituel entre jeunes et encourage leur formation à la justice et à la paix. Cette action vise à la mise en œuvre de la stratégie élaborée en 2012 et validée par le Conseil exécutif en avril 2012 à Tahiti et l’AG de 2012 à Torre Pellice en Italie.

La formation et les bourses

Dans le but de renforcer les capacités des Eglises membres de la Cevaa, un programme de bourses est disponible au sein de la Communauté. La Cevaa octroie des bourses dans divers domaines (théologie, médecine, Agriculture, Science de l’éducation etc.). Aujourd’hui la formation des femmes est renforcée à travers l’Animation d’études bibliques appliquées (AEBA).
Les Projets et échange de personnes

 La Cevaa appuie les programmes et projets missionnaires de chaque Eglise en mettant à disposition une part de ses ressources financières, humaines et autres. Chaque Eglise présente au Conseil exécutif un ou plusieurs projets missionnaires.

Plusieurs Eglises peuvent se grouper régionalement pour un ou plusieurs projets. (cf. art. 14 du RI).

Chaque Eglise définit son Programme Missionnaire qui lui permet d’expliciter et de communiquer sa vision et la mission qu’elle a à assumer dans son contexte particulier. Cela se traduit par les projets missionnaires, les échanges de personnes et la formation. Il y a les échanges de personnes dans tous les sens (Nord-Sud, Nord-Nord, Sud-Nord et Sud-Sud) ; les visites multiculturelles ; les visites réciproques organisées par des groupes de femmes pour perpétuer les acquis de la Caravane des femmes pour la paix. Il y a aussi les échanges au niveau des jeunes.
5-  STRUCTURES
Assemblée Générale 
L'Assemblée générale réunit les délégués représentant les Eglises membres. Nommés pour 4 ans, ils se réunissent une fois tous les deux ans pour une session d’environ 10 jours qui se tient alternativement dans une Eglise d'Europe et dans une Eglise d’un pays du Sud. 

L’Assemblée générale a pour tâche d’évaluer les besoins de la Communauté, d’élaborer une stratégie, de prendre les décisions définissant la politique à mettre en œuvre, de voter le budget. A chaque renouvellement, elle désigne en son sein un Conseil Exécutif.

La 1ère Assemblée générale de Sète en France (25/11-05/11/2000) adopte le principe des Programmes missionnaires (PM) des Eglises membres : « un itinéraire nouveau pour la Cevaa ». L’AG approuve le principe de la mise en place des PM à travers une période de transition de 4 années.

En 2002, la 2ème Assemblée générale de Porto-Novo au Bénin (31/10-08/11/2002) adopte le principe du travail en réseau à travers une communication par e-mail et Intranet, accepte le principe de l’élargissement de la Communauté, décide d’étendre l’échange de personnes aux échanges de courte durée.

En 2004, la 3ème  Assemblée générale de Strasbourg en France (28/10-04/11/2004) adopte la vision d’un travail en réseau dépassant le cadre de la communication intranet, valide la restructuration des commissions et du secrétariat, accueille en son sein 3 nouvelles Eglises.

En 2006, la 4ème  Assemblée générale de Bouznika au Maroc (12-19/10/2006) est appelée à aller à la rencontre de trois figures de voisin : le malade du sida, le migrant, le croyant d’une autre religion. L’AG décide le principe d’une ‘Caravane des femmes pour la paix’ de Bouznika 2006 à Neuchâtel 2008. 

En 2008, la 5ème  Assemblée générale de Neuchâtel en Suisse (14-26/10/2008) confirme son engagement dans la rencontre de nos voisins, migrants et personnes déplacées, croyants d’autres religions, personnes affectées par le vih et malades du Sida. Cette rencontre a été incarnée par la ‘Caravane des femmes pour la paix’. La rencontre, c’est aussi celle des jeunes qui ont enrichi l’assemblée de leur participation.

En 2010, la 6ème  Assemblée générale à Libreville au Gabon (19-26/10/2010) axe son travail sur le thème de la migration. Les Eglises sont appelées à une interdépendance pour mieux assurer leur mission de témoignage et approfondir leur communion. L’AG a estimé qu’après 40 ans d’existence, le temps est  peut-être venu pour la Communauté de plier la tente et de se mettre en route à la rencontre des hommes et des femmes de ce monde.

En 2012, la 7ème Assemblée générale à Torre Pellice (16 au 24 octobre 2012) a permis de faire le bilan des 40 ans de l’existence de la Communauté. Cette Assemblée a été l'occasion de (re)définir le vivre ensemble des Eglises, de partager sur la bonne gouvernance et de déterminer des priorités pour concentrer ses projets et ses actions apostoliques communes. Elle a permis de reformuler le pacte communautaire, d'approfondir ce qui unit les Eglises membres. L'Assemblée a affirmé le caractère unique et prophétique de la Cevaa. Les travaux de l’Assemblée générale de la Cevaa tenue à Torre Pellice en Italie en octobre 2012 ont abouti à l’élaboration de huit (08) fiches qui vont servir de feuille de route pour les années à venir :

1- IDENTITE DE LA CEVAA APRES 40 ANS : Cevaa, qui es-tu ?

2- ENSEMBLE EN MISSION 
3- LABEL CEVAA INCONNU ?
4- L’ANIMATION THEOLOGIQUE
5- ACTION APOSTOLIQUE COMMUNE ET ACTION COMMUNE
6- PROGRAMMES MISSIONNAIRES ET PROJETS MISSIONNAIRES
7- LES ENVOYES DE LA COMMUNAUTE
8- GOUVERNANCE ET FINANCES DES EGLISES DE LA CEVAA
En octobre 2014, la 8ème AG qui a eu lieu à Saly au Sénégal (14 au 22/10/2014) a travaillé sur le thème « Familles, Evangile et cultures dans un monde en mutation ». Ce thème a été reconduit pour l’AG de 2016 tenue à Sète en France en octobre 2016 (18 au 26 /10/2016).
Conseil Exécutif

Le Conseil exécutif est composé de 11 membres selon les répartitions géographiques. 

Le Conseil exécutif veille à l'unité de la Communauté. Devant l'Assemblée générale, il est entre autres responsable de l'activité du Secrétariat ainsi que des coordinations.

Le Conseil exécutif prépare les sessions de l’Assemblée générale et met en œuvre ses décisions. Il administre les biens et les revenus de la Communauté. 

Il soumet à l’Assemblée générale pour chaque période de deux années des propositions d’orientations budgétaires. Il vote le budget annuel dans le cadre des orientations budgétaires approuvées par l’Assemblée générale. Il arrête les comptes annuels qu’il soumet à l’Assemblée générale pour approbation. 

Le Conseil exécutif nomme les Secrétaires exécutifs selon les modalités précisées dans le Règlement, établit le cahier des charges et les contrats du Secrétaire général, des Secrétaires exécutifs et des chargés de mission et veille à l’exécution de leurs cahiers des charges.

Le Conseil exécutif nomme les membres des coordinations permanentes relevant de l’Assemblée générale. Il peut nommer des groupes de travail temporaires et en établit les cahiers des charges. Il reçoit pour décision les propositions des groupes de travail et des coordinations. Il rend compte de sa gestion à l’Assemblée générale.

Secrétariat exécutif

Les tâches du Secrétariat exécutif sont les suivantes : 

· animer et coordonner les activités de la Communauté ; 

· mettre en œuvre et faire le suivi des décisions prises par l’Assemblée générale,

par le Conseil exécutif et par les commissions, selon leur mandat ;

·  gérer la vie de la Communauté au quotidien mais aussi contribuer, par ses recherches et propositions, à mieux définir l’itinéraire de la Communauté.
Le Secrétaire général est le vis-à-vis du Conseil exécutif auquel il rend compte de la bonne marche du Secrétariat ; il est également chargé des relations institutionnelles et de la Communication interne et externe et des questions de justice et des droits de l’homme. Il encourage la circulation des informations et le partage d’expériences et l’interpellation mutuelle entre les Eglises de sensibilités, de langues et de cultures différentes.

Le Secrétaire exécutif chargé du pôle Animations a la charge de la gestion et du suivi des programmes et projets favorisant la réflexion théologique et la formation des membres de la Communauté. Cela se fait à travers l’Animation théologique. Dans cette optique, il éveille les capacités créatrices des croyants par la formation et l’éducation communautaire. Il stimule une participation responsable de tous, hommes et femmes, dans les multiples facettes de la vie de l’église et de la société. 

La Secrétaire exécutive chargé du pôle Projets et échange de personnes a la responsabilité de la mise en place et du suivi des projets qui découlent des programmes missionnaires des Eglises membres. Elle accompagne l’échange de personnes dans la Communauté. 

Le chargé de communication

C’est un poste que la Cevaa mutualise avec le Défap-service protestant de mission. Ses principales missions sont : 

Pour la communication spécifique de la Cevaa 

· de traduire dans une politique de communication en direction des Eglises qui composent la Communauté Cevaa, les orientations générales définies par les instances (Conseil et Assemblée générale) ;

· de proposer des supports de communication adaptés à ces messages et aux différents publics (affiches, brochures et dépliants, vidéos, Internet, réseaux sociaux, etc.) ; 

· de conseiller et d’assister les secrétaires exécutifs dans la réalisation d’outils de communication adaptés aux réunions ou séminaires organisés par la Cevaa ;

· de veiller à la cohérence thématique et graphique de ces outils élaborés pour le compte de la Cevaa
Pour la communication commune Défap-Cevaa

· de faciliter l’échange d’informations entre les Eglises partenaires afin de renforcer la solidarité et la communion ;

· pour cela, de coordonner un réseau d’informateurs au sein des Eglises concernées pour contribuer à une meilleure connaissance des engagements de ces Eglises :

· dans la mission et l’évangélisation

· dans les œuvres sociales ou éducatives qu’elles ont mis en place

· dans la société civile de leur pays respectifs

· d’élaborer du contenu pour les sites 

· defap.fr

· cevaa.org

Le chargé de mission Jeunesse : Il a pour mission la mise en route de la stratégie Jeunesse selon un cahier des charges bien définies. Sa tâche au sein du Secrétariat consiste principalement à :

· organiser des séminaires internationaux des Animateurs et Responsables jeunesse des Eglises membres de la Cevaa (cf. axe 1 du document « Stratégie jeunesse ») ;

· encourager et collaborer avec les Animateurs et Responsables jeunesse des Eglises membres qui souhaitent organiser les camps de jeunes labélisés « Cevaa » (cf. axe 2 du document « Stratégie jeunesse ») ;

· susciter et encourager l’échange de jeunes et le partage de connaissances au sein de la Communauté Cevaa (cf. axe III du document « Stratégie jeunesse ») ;

· accompagner et responsabiliser les jeunes à faire face aux multiples défis auxquels le monde d’aujourd’hui les expose  (cf. axe IV du document « Stratégie jeunesse ») ;

· mettre en place et animer un réseau des Animateurs et Responsables jeunesse au sein de la Communauté Cevaa (cf. axe V du document « Stratégie jeunesse »).

La chargée de mission Santé : Elle a pour mission la mise en œuvre et le suivi du « Projet Solidarité » dont les objectifs sont :

· Faire l’état des lieux des oeuvres médicales

· Elaborer une politique de santé adaptée et visionnaire, pour chaque Eglise membre, qui tienne compte des contraintes budgétaires et de la vision diaconale des Eglises. 

· Améliorer la gouvernance au sein de l’hôpital en mettant en place des structures et organes de dialogue (Conseil d’administration, comité de gestion, etc.) 

· Sensibiliser les responsables d’Eglises sur le soutien à apporter aux oeuvres médicales 

· Sensibiliser les membres des Eglises à soutenir les oeuvres de santé 

· Appuyer l’élaboration d’un projet d’établissement pluriannuel 

· Redynamiser les départements santé des Eglises 

· Améliorer la qualité des soins à travers l’accueil et la prise en charge des patients 

L’attaché aux finances

Il assure la comptabilité générale et analytique, la gestion administrative et la gestion du personnel par délégation.

Les assistantes

Nous avons à la date d’aujourd’hui deux (02) assistantes : l’une  qui seconde le Secrétaire général, le Secrétaire exécutif chargé du Pôle Animations, le chargé de communication et le chargé de mission Jeunesse et l’autre qui seconde la Secrétaire exécutive en charge du Pôle Projets et échange de personnes et la chargée de mission Santé.  
Coordinations

Les Coordinations sont des commissions techniques mises en place par l’Assemblée générale. Aujourd’hui au nombre de deux (2) elles relèvent de l'Assemblée générale et sont composées, chacune, de huit membres. Sur proposition des Eglises membres ou associées, elles sont nommées par le Conseil exécutif, en tenant compte des compétences requises, d'une répartition régionale équitable, ainsi que d'un équilibre entre hommes, femmes et jeunes.

Les mandats des Coordinations ont été définis lors de l’AG de 2008 à Neuchâtel. Les coordinations  rendent compte de leur activité à l'Assemblée générale dans le cadre du rapport du Secrétariat.

Ces coordinations  rendent compte de leur activité à l'Assemblée générale dans le cadre du rapport du Secrétariat.

6-  PARTENARIAT
En premier lieu, la Cevaa travaille en étroite collaboration avec les départements et services missionnaires des Eglises de France (Défap-Service protestant de mission), de Suisse (DM-échange et mission) et d'Italie (Otto per mille), dans l’animation et la formation, la mise en place et l'accompagnement de projets et échanges.

Sur le plan politique et dans certains domaines, la Cevaa collabore avec de nombreux partenaires œcuméniques en particulier le Council for World Mission (CWM, Singapour), la Mission évangélique unie (VEM, Wuppertal), le Conseil Œcuménique des Eglises (COE, Genève), la Conférence des Eglises de Toute l’Afrique (CETA, Nairobi), la Communion Mondiale des Eglises Réformées (CMER, Genève), la Fédération luthérienne mondiale (FLM, Genève), le Service chrétien d’appui à l’animation rurale (SECAAR). 

La Cevaa soutient et renforce par  la mise à disposition de moyens financiers et humains, les lieux de formation à caractère interconfessionnel et interrégional (UPAC, UPAO, Pacific Theological Collège, Suva et Institut Œcuménique de Bossey).
7- LES RESSOURCES FINANCIERES DE LA CEVAA
Les ressources financières de la Cevaa proviennent :

·  essentiellement de la contribution de chaque Eglise membre. 

· des fonds de la Fondation Cevaa (créée en mars 2002, au sein de la Fondation pour le protestantisme français (FPPF) grâce à une généreuse dotation du Council for World Mission (CWM), la Fondation pour les Projets d'Entraide de la Cevaa a pour vocation de soutenir des projets menés par les Eglises membres dans divers domaines : justice, droits de l'Homme, protection de la création, développement et entraide
· de l’OTTO PER MILE (8 pour 1000 italien) 

Que conclure ?

Le modèle Cevaa nous semble évidement pertinent, quand bien même il y a eu des mutations - il fallait que « les pas du danseur  changent, quand le rythme du tambour a changé » dit un proverbe béninois- mais les idéaux communautaires demeurent et se concrétisent à travers le témoignage, le partage et l’action.

Le pasteur Jacques Terme, ancien Président de la Cevaa
, écrivait ceci, lors du 20ème anniversaire de la Cevaa en 1990 : « L’Evangile est à la fois notre bien commun et la raison d’être de notre Communauté. Chacun le lit dans sa langue, le reçoit et l’exprime dans sa culture, le vit en fonction de ses convictions et de la situation locale. Voilà un ensemble de richesses et de manifestations de la Parole vivante donnée aux femmes et aux hommes que nous sommes ».

Mais comme nous le savons, tout dispositif comporte des faiblesses.

Aujourd’hui, nous pouvons situer les faiblesses de la Cevaa à deux niveaux : la solidarité, le dialogue et l’interpellation.

Au niveau de la solidarité, il y a encore du chemin à faire dans la mise en commun des ressources matérielles et humaines. La contribution financière de certaines Eglises paraît seulement théorique et il faut qu’elle soit effective. 

Au niveau du dialogue et de l’interpellation qui sont des maîtres-mots de la Cevaa, il nous faut approfondir le travail par rapport aux différentes lectures de l’Evangile que les Eglises font et leur prise de position dans les questions d’actualité (politique, sociale, économique, écologique, etc.). Il faut que les Eglises arrivent à s’interpeller les unes les autres sur tel ou tel sujet dans le cadre de la Communauté.

Aujourd’hui comme hier, l’attente est toujours très forte de la part des Eglises dans la Communauté, de pouvoir vivre des relations de témoignage, de solidarité, de partage, d’échange ; des relations vivantes.

Pour paraphraser le théologien pratique suisse Bernard Reymond
, nous dirons que la Cevaa est toujours en chantier.

Il nous faut revisiter les mots d’ordre  déployés par la Cevaa dès sa naissance et qui correspondaient à son ambition théologique, ecclésiologique, socio-politique :

· « Tout l’Evangile à tout l’Homme » ;

· « Redonner la Parole au peuple de Dieu » ;

· « la mission de partout vers partout ».

Tout en revisitant ce passé pour nous projeter dans l’avenir, il nous faut travailler à notre mission aujourd’hui. Nous terminons avec cette phrase du pasteur Jacques Terme : « la Cevaa est une chance, non une charge, pour nos Eglises ».

Rév. Dr Célestin Gb. Kiki

Secrétaire général de la Cevaa

Brazzaville, le 03 novembre 2017
� Cf. ‘Journal des Missions Evangéliques’ 146e année. N°9-10, Oct-Nov-Déc. 1971.


� Le pasteur Jacques Terme a été président de la Cevaa de 1987 à 1992.


� Bernard Reymond a publié un ouvrage sous le titre ‘Liturgies en chantier’ Lausanne, Belle-Rivière, 1984.
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