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pasteur Bossert
AG de l’EPR 07 AVRIL 2019 à L’EAU-VIVE / St PIERRE
Chers amis de l’Eglise Protestante de la Réunion

Avec cette AG en 2019 nous, je veux dire Myriam et moi-même arrivons à la fin d’un cycle de notre vie.

En effet les 9 années passée ici pourraient être perçus comme un zoom de l’ensemble de mon ministère ! Normalement à 62 ans on peut prétendre à la retraite mais pour espérer toucher une retraite pleine il faut cotiser assez longtemps ce qui n’a pas été le cas dans mon parcours. 
Les trois années à venir seront une sorte de prolongement pour atteindre les années nécessaires et pour Myriam et moi-même une autre expérience, ailleurs et nouvelle que nous préparons avec l’espoir de découvrir un autre champ d’action pour annoncer l’évangile et le vivre avec une communauté pleine d’attentes et désireuse de s’y engager avec nous !

Cette nouvelle étape sera en Métropole, à PRIVAS qui est la préfecture du département de l’Ardèche une magnifique région que nous ne connaissons pas, avec une paroisse bien implantée dans la ville et qui attend depuis 4 ans un pasteur.

Je vais construire mon intervention autour des 3 postes qui ont ponctués mon ministère depuis mon année de stage pastoral que j’ai effectué à Strasbourg en 1984. Cette année se seront 35 ans de ministères !

L’année 1984 était également l’année de notre mariage.

Je vais également naviguer entre la première et la 3èm personne en effet ce ministère a toujours été vécu comme une collaboration dans le couple et à certains moments aussi par toute la famille.

1) Notre premier poste juste après la fin des études était paradoxalement

Un poste spécialisé alors que j’avais toujours demandé une affectation en paroisse.
L’Eglise Réformé d’Alsace m’a nommé sur un poste d’AUMONERIE des Lycées à Haguenau ville moyenne dans le nord de l’Alsace. Animation jeunesse, cours de religion, présence dans les établissements scolaires, gestion de local d’accueil en ville ouvert tous les jours pour recevoir les jeunes de tous horizons. Retraites spirituelles, camps des jeunes souvent œcuméniques, etc. Ont ponctués ces 10 ans de ministère

Un aspect du travail pastoral considéré habituellement comme marginal que j’ai découvert dans ce lieu nouveau pour moi. Il s’agissait de mettre un maximum de jeunes et moins jeunes en relation avec l’Evangile, c’est-à-dire avec le Christ ! Aspect bien présent ici à l’Eglise protestante de la Réunion et qui mérite un coup de projecteur tant ce travail est méconnu et parfois dévalorisé dans l’église.
A côté de nombreuses séances de kt et des équipes de Club bibliques que je soutien de toutes mes forces il y a ce prolongement exceptionnel que sont les camps, retraites et autres sorties de jeunes….

Par exemple : Le dernier mini camp à St Paul avec 30 jeunes de tout âge réuni pour vivre 3 jours de découvertes mutuelle
Qui a suivi 18 autres + une dizaine de retraites spirituelles, 3 retraites d’ainés et 4

camps internationaux le tout avec des comptes largement positifs pas un centime

de déficit pour l’Eglise mais pas non plus de subvention ni de l’EPR ni de l’AMLK

on aurait pu aménager des locaux et former des responsables avec un peu d’aide 
SENS de ce travail :
Ce travail est ingrat très souvent pas reconnu par les Eglises et pourtant dans la société française moderne je ne connais pas de moyen d’évangélisation plus efficace et réel que celui-là !
Il donne la possibilité de s’ouvrir aux problématiques modernes ; écologie, inter religieuses avec les acteurs d’aujourd’hui et de demain.
L’Eglise ce n’est pas perpétuer une institution vénérable, ou sauvegarder des traditions c’est aller dans le « monde » comme Jésus l’a dit et redit !

L’EPR a ce souci mais il faut que bp de membres le prennent à leur compte pour mieux le faire :  avec les jeunes oui mais aussi sur notre site internet, auprès des autres religions et Eglises, avec les associations humanitaires. Nous ne devons pas faire tout tout seul mais encourager chacune et chacun à y aller là ou il sera appelé.

2) Le deuxième poste, 10 ans plus tard était à Steinseltz petit village d’à peine
1000 ha situé dans l’extrême nord de l’Alsace. 3 villages la majorité de la population est protestante du coup le pasteur est toujours sollicité par les politique les associations et autres clubs du 3èm âge. Mais aussi bp de kt sur 4 ans 80 catéchumènes dans les 3 Villages !

Nous y sommes resté 6 ans !
On ne peut pas dire que l’EPR soit ainsi représentative de la population réunionnaise mais bp ont connu cela à Madagascar ou ailleurs et portent en eux cette vision nostalgique voire même fantasmée d’une Eglise de « multitude » qui englobe tout et où tout marche tout seul parce que tout le monde, semble t’il marche dans le même sens !

Ce type d’Eglise a presque disparu en France, mais n’a-t-elle jamais existée ?

la vie moderne a entrainé une sécularisation galopante qui oblige même les Eglises d’Alsace à revoir leur fonctionnement, le renouvellement de génération en génération a disparu et les paroisses sont obligés de réfléchir à l’accueil l’évangélisation, le service dans la société etc. Comment faire pour rester Eglise si les gens ne viennent plus automatiquement ? C’est le vrai défi de fond qui se pose à l’EPR, à St Denis la communauté ne peut plus ou si peu compter sur un certain nombre de personnes qui naviguaient entre la paroisse malgache et l’EPR ! A St Pierre la communauté est très petite et fragile composée de personnes souvent blessé par la vie….
On ne peut plus juste faire ce qu’on a toujours fait en espérant que ça marchera à nouveau. Il faut oser trouver des chemins vers les gens autrement quitte à rater certains essais. Cela marchera si la communauté, chaque membre, s’y engage. C’est loin d’être le cas mais c’est plein d’espérance.

3) Le troisième poste a été la première grande ouverture quitter les églises d’Alsace pour se tourner vers l’EPUDF  (ERF)  à Nîmes !
Nous y sommes resté 10 ans !
C’était comme si là on avait fait un pas de 40 ans en avant plus d’Eglise de multitude mais une Eglise confessante moins de gens mais des gens convaincu et engagés. Les pasteurs ne sont pas fonctionnaires et on ne va pas au culte juste par tradition mais par choix. Les églises font preuve d’ingéniosité et d’innovation en permanence, les paroisses sont des lieux de vie avec des points forts qu’ils essaient de développer.

J’y ai appris le travail en équipe au point que je ne peux plus travailler autrement. 
C’est exactement cela qui a été développe à St Pierre, d’un fonctionnement classique s’est développé une communauté de vie réelle et humaine. Avec de la proximité, de l’entraide et de la convivialité. Des aspects qui existent aussi à St Denis mais sous d’autres formes, les réseaux sont différents parfois même clivant si elles sont perçues comme rivaux !
On peut être Eglise de plusieurs manières et chacune de nos communautés doit choisir où et comment elle veut vivre sa Foi et s’engager….
J’ai parlé de 3 postes mais ça continue :
4) Le quatrième poste a été St Pierre de la réunion Une expérience difficile et géniale avec des gens désireux de vivre en Eglise malgré nos faiblesses et aussi grâce à elles pas besoin de paraître mais ETRE mendiants de la grâce !
5) et le 5èm poste a été St Denis de la Réunion ! expérience très frustrante, tant de possibilités tant de débuts pleins de promesses mais aussi tant d’oppositions occultes ! J’ai senti dans ma chair que nous avons vraiment une adversité réelle. Mais aujourd’hui je sais que le Seigneur est bien plus fort que tout cela, j’ai toujours su que c’est lui qui le fera pas moi !
 ?  
Deux postes très différents et si on voulait les rendre pareil on ferait une grande erreur. C’est pourtant ainsi que certains anciens ont compris l’Eglise ici imposer une seule vision par des moyens autoritaires !
Lorsque Thibaut est parti en 2013 il a fait un plaidoyer pour l’unité !  « Restez unis » nous avait-il redis plusieurs fois je ne l’ai pas oublié ! Il pensait nord-sud ou aussi nouveautés et traditions ou malgaches et métros etc…
Cette unité a été mise en péril parce qu’il est difficile d’être Eglise dans la pluralité et dans la diversité UNIFORMITE n’est pas UNITE !
Certains pensent (ou sentent) ou souhaitent une forme d’Eglise proche de leur tradition comme par exemple la FJKM ou la FPMA ou une Eglise BAPTISTE voire PENTECOTISTE. Cela n’a pas bp de sens puisque ces Eglises sont bien représentés à la Réunion et on peut les rejoindre NOUS NE SOMMES PAS EN COMPETITION avec elles, jamais. J’ai rencontré très régulièrement des pasteurs et prêtres pour échange et prière voire même collaboration c’est normal et bon et cela se fera encore mieux si nous savons qui nous sommes, c’est-à-dire nous-mêmes !
Pour illustrer ce que nous sommes et sommes invités à devenir tout en l’étant déjà peut être résumé dans deux images :
1) celle du corps eph 2 et 1 cor 2 etc
qui nous rappelle inlassablement que l’unité du corps est DONNEE par celui qui en est la tête ; le Christ Jésus notre Seigneur. Nous sommes unis même si nous faisons des actions différentes ou si nous développons des formes nouvelles de dire et de partager notre foi !


2) celle du parfum de bonne odeur

Nous sommes, en effet, pour Dieu la bonne odeur de Christ.
2 Cor 2
Un vrai bouquet comme une vraie communauté dégage une bonne odeur en profondeur et ne se satisfait pas des formes superficielles 
Tout à l’heure nous allons partager sur la vie de notre Eglise et sur le vécu de cette année ! Vous verrez apparaître comme l’année dernière un bouquet de fleurs ! C’est la grande diversité des couleurs, des tailles et des parfums qui rend le bouquet attrayant et agréables. 

Que cette bonne odeur puisse nous saisir et se répandre ! 

Comme l’apôtre dit aux Ephésiens
« Marchez dans l’amour à l’exemple de Christ qui nous a aimé, qui s’est donné pour nous comme une offrande de bonne odeur »
Ephésiens 5, 2
