Saint- André  Culte d’Au revoir - Dimanche 16 juin 2019
Je ne suis pas très douée pour la spontanéité en public et comme je souhaitai partager avec vous quelques pensées sur notre parcours de vie ici j’ai préféré les rédiger…
Lorsque le Defap nous a proposé en 2009 le poste de la Réunion nous ne savions pas exactement où la situer, quelque part dans l’Océan Indien…Nous avons eu une agréable surprise en découvrant une île magnifique, et nous y avons fait des rencontres extraordinaires…
L’accueil chaleureux des paroissiens, à notre arrivée dans le Sud en 2010 nous a été précieux d’autant plus que professionnellement je n’avais pas obtenue de mutation. En 2012, j’intégrai un établissement scolaire d’abord à St-Benoit puis à St-Pierre. J’ai pu m’épanouir dans mon travail, j’ai eu l’opportunité de suivre d’autres formations et parallèlement je trouvai ma place au sein de l’EPR.
La Réunion, appelée aussi l’île Intense et l’île des Contrastes porte effectivement bien son nom dans tous les sens du terme, aussi bien dans la nature que dans les relations ! 
Nous avons pris plaisir à marcher, nager, nous avons admiré le volcan en éruption, la luxuriance de la végétation, nous avons eu beaucoup de joie à rencontrer les gens dans toutes leurs diversités culturelles, religieuses, et bien sûr de nous réjouir avec Viviane autour du mariage de Jérémie-Lison, Dorothée-Micka.
Nos cœurs ont aussi souffert, sur le plan personnel, d’abord avec l’accident de notre fils Jérémie à Madagascar, qui a failli rester paralysé, ensuite une situation conflictuelle dans l’EPR, et récemment l’accident de Charles à Maurice. Mais à travers ces épreuves nous avons pu apprécier le soutien, les encouragements, la prière de paroissiens, d’amis…et la fidélité de notre Seigneur dans la paix qu’il nous a donné.
Nos cœurs ont souffert avec toute la communauté lorsqu’Albert et Raymond nous ont quitté; je ne peux m’empêcher de les citer car ils ont marqué nos vies ici. Avec Albert, toujours enthousiaste, dynamique et Tina, Christelle et Irina nous avons découvert Madagascar et notre 1er chant Malgache « Eny Jeso », de même avec Tonton Raza, le gramoun d’adoption de nos enfants, toujours taquin et pertinent, nous avons partagé la joie du bonheur de vivre. Au moment de leur départ nous avons éprouvé le sentiment de faire partie d’une grande famille qui lors de la veillée s’est réunie pour chanter; une vraie découverte, la force du chant dans la tristesse, une réelle communion du cœur.
Avec chacun de vous, et je ne pourrai pas tous vous citer, veuillez m’en excuser, nous avons vécu des temps forts 
-lors des cultes suivis de pique-niques, inoubliables autour des marmites bien garnies, colorées et épicées ; ou là convivialité favorisait le partage
-nous avons vécu des retraites spirituelles profondes, des camps et des mini-camps toujours enrichissants par les différents thèmes abordés, et par  l’enthousiasme des enfants, des ados, et bien sûr par la présence encourageante de toutes les équipes d’animateurs-animatrices…
-avec les dorcas et les femmes de l’EPR, divers moments de réflexions, de préparations d’actions ont permis de mieux nous connaître, d’échanger parfois avec humour aussi, de rêver à d’autres projets…

Oui rêver…je rêvais…
nous rêvions de faire vivre le CMLK, de faire vibrer les murs par la musique et nos chants
nous rêvions d’une église unie autour d’un projet fédérateur et solidaire…
nous rêvions d’accueillir et de partager nos pique-niques avec les gens du quartier, des créoles réunionnais…
nous rêvions d’ouvrir un espace de paroles pour des personnes à la recherche d’une oreille attentive…
nous rêvions d’un lieu d’accueil et de soutien scolaire…
nous rêvions que chacun y trouve sa place… 
nous rêvions que… a vous de poursuivre le rêve et surtout de réaliser vos rêves, ceux que le Seigneur a placé dans vos cœurs, dans vos esprits…

Aujourd’hui je - nous voulons être reconnaissants pour toute la richesse de ces 9 années partagées avec vous, les rêves oui, mais surtout la réalité de la rencontre au quotidien dans ce qu’elle a de plus authentique, on apprend toujours en goûtant au carry et au roumazav du prochain…

Maintenant il est temps de dire «  au-revoir », mais une partie de notre cœur restera ici d’autant plus que Dorothée continue sa vie ici avec Micka

Et je dis aux uns MERCI Beaucoup, Merssi à zot, 
et aux autres MISAOTRA BETZAKA !!!

									Myriam
