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HANITRA 
Ce matin, Jackie et moi, nous sommes les porte –parole de l’EPR pour t’exprimer notre reconnaissance. 

Merci, c’est le mot qui revient souvent dans les bouches des paroissiens. C’est un petit mot mais qui convient parfaitement à ce moment de culte d’actions de grâce.

Merci d'avoir été là à nos côtés dans les peines  les joies, d’avoir porté dans nos quotidiens le visage et la  présence du Christ. Merci  d’avoir été présents dans la discrétion pour ceux qui en avaient besoin.   

JACKIE
Merci d’avoir accompagné beaucoup d’entre nous à trouver, à retrouver le chemin de l’engagement. Tu nous as fait prendre conscience que l’église, notre vie communautaire, c’est l’affaire de tous et non pas seulement du pasteur ou de quelques-uns. Tu nous a entraîné dans  ton dynamisme et ta ferveur (ta marque de fabrique)  et beaucoup ont trouvé  leur ministère  avec ton accompagnement. Et c’est cette base que tu as posé que nous continuerons à consolider : Que chacun trouve sa place dans notre église 

HANITRA
Merci pour ton témoignage de courage et de  persévérance.  Parce que tout n’a pas été rose. Nous n’étions pas des paroissiens faciles  -(comme tu as pu le constater !!)  Et nous avons vécu et partagé  ensemble des conflits.   C’est dans ce contexte que  nous avons aussi appris que les difficultés, les conflits  s’ils sont assumés et dépassés avec courage  peuvent être source d’enrichissements et de progression.  Alors nous devons encore  continuer à construire dans l’unité  et pour l’unité. 

JACKIE
Merci de nous avoir enseigné et montré le chemin de l’ouverture. Tu as toujours insisté sur  la place de  l’accueil et tu nous as enseigné à faire de notre diversité une richesse, de ne pas avoir peur de l’autre. Sous ton ministère et  en cheminant avec toi, nous avons appris à ne pas confondre unité et uniformisation et  de ne pas avoir peur des différences  mais d’accepter  à accueillir ce qui permet le débat et les échanges.  Et nous avons avancé  dans cela même si quelquefois nous avons rencontré des vents contraires. 

HANITRA

Le CMLK était et est toujours jusqu’à maintenant au cœur de tes préoccupations. C’est aussi peut-être ta  frustration.  Mais nous retenons, qu’aujourd’hui, grâce à toi qui en étais le fer de lance  on commence à en voir le bout. 
Et dans cette aventure,  je constate aussi que pour beaucoup d’entre nous,  nous serons des ouvriers de la dernière heure. Malgré cela (si Dieu le veut)  nous  allons moissonner là où nous n’avons pas ou à peine semé.  C’est pourquoi le CMLK sera aussi pour nous  un témoignage de l’humilité. 
 Il y a celui qui a planté, celui qui a arrosé mais c’est Dieu qui fait croître 
Nous voulons continuer fermement  sur ce chemin à  mettre l’essentiel au cœur de  notre vie d’église. Et aussi de semer et semer toujours et d’en s’en remettre à Dieu pour la moisson. 


JACKIE
Avec toi, nous avons aussi avancé avec une famille pastorale.  Nous ne voulons pas oublier les engagements de Myriam et aussi de tes enfants, dans les projets d’église, dans les groupes divers…  Et l’émotion que ressent la communauté en te voyant partir c’est aussi traversé par les moments forts partagés avec Myriam, sa douceur qui tempère ta fougue. 
Vous étiez une bénédiction pour notre église. Vous allez laisser derrière vous pas seulement des paroissiens mais des amis.  Alors nous espérons vous revoir encore ici à la Réunion ou sous d’autres cieux.

HANITRA
Nous ne voulons pas faire trop long car cet après- midi d’autres prendront encore la parole 
Nous te souhaitons, dans ta nouvelle paroisse, un ministère richement béni, passionnant, lumineux, serein. 
	Et nous sommes sûres  que ce tu as donné ici, tu continueras à le donner là-bas et ce sera d'autres fruits qui germeront. 
Que Dieu te garde, bon vent à toi et à tous les tiens. 

JACKIE
En souvenir des moments passés ici à la réunion, l’EPR souhaite vous offrir un cadeau avec des inscriptions malgaches et créoles
Quand vous serez dans le froid de l’hiver, j’espère que le bois de ces fauteuils vous réchaufferont et vous apporteront un peu du soleil de la réunion 


	



